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NISAの認知・利用事情
ー NISA元年を終えて、世間への“浸透度”はどう変化した？ ー

「住まいと資産形成に関する意識と実態調査」（2025年）より

2025年3月

三井住友信託銀行

三井住友トラスト・資産のミライ研究所

研究員 清永 遼太郎
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1. 調査名 ： 「住まいと資産形成に関する意識と実態調査」（2025年）

2. 調査対象 ： 全国の18～69歳 ただし関連業種（金融、調査、マスコミ、広告）従事者を除く

3. 調査方法 ： ＷＥＢアンケート調査

4. 調査時期 ： 2025年１月

5. サンプルサイズ ： 11,435

6. サンプルの属性（年代別）

7. 備考 ： 端数処理の関係上、割合については合計で100％とならない場合があります

調査概要

18－29歳 2,103

30－39歳 1,944

40－49歳 2,443

50－59歳 2,707

60－69歳 2,238
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1 2025年1月時点のNISAの認知度ならびに利用状況

◼ NISA口座数は増加傾向、 2024年に入ってから急伸

◼ 資産形成制度の認知度は、NISAがトップでiDeCoが2位

◼ 3人に2人はNISAを認知するも、利用割合は2割強

◼ NISA認知度は昨年から14%上昇 利用者は7%上昇

◼ およそ3人に1人が、NISAを“利用している人”もしくは“利用意向がある人”

◼ 昨年から「利用済+利用意向がある人」が増える一方で、「利用しない」人も顕著に増加
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NISA口座数は増加傾向、 2024年に入ってから急伸

◼ NISA口座数は、過去から長期的に伸びてきているが、特に2024年/新しいNISAがスタートした以降の伸びは顕著

2024年12月までの約1年間で約436万口座伸び、約2,560万口座に増加（速報値）

◼ 年代別では、資産形成層（20-50代）が顕著に伸びている

図表１ 四半期ごとのNISA口座数の推移（20１9年3月末～2024年12月末※）

年代別のNISA口座開設数推移 ※2024年9月末まで

※2024年12月末の数値は速報ベース
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※2023年までのNISAは一般NISAとつみたてNISAの口座数の合計。年代別の口座開設数推移は2024年9月末時点が最新。

出所：金融庁HP 利用状況調査：NISA特設ウェブサイト：金融庁 (fsa.go.jp)
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資産形成制度の認知度は、NISAがトップでiDeCoが2位

◼ 資産形成の制度として「知っている」との回答割合は、NISA （少額投資非課税制度） がトップ

◼ 次いで「個人型確定拠出年金（iDeCo）」や「社員向け貯蓄（財形・社内預金）」が続く

◼ 一方、「この中にはひとつもない」との回答はどの年代においても約3割存在する

図表２ 「資産形成のための制度」の認知度 （複数回答可）

回答者数

社員向け貯蓄
（財形・社内預金）

社員持ち株会 ストックオプ
ション・株式報
酬制度など
（業務インセンティ
ブとしてお金ではな
く自社株式を与え
る制度）

NISA
（少額投資非課税
制度）

個人型確定
拠出年金
（iDeCo（イデコ））

企業型DC
（確定拠出年金）

この中には
ひとつもな
い

全年代 11,435 33.8 26.9 9.7 60.0 43.5 26.2 31.8

18-29歳 2,103 22.3 17.7 8.5 56.7 35.7 19.8 34.5

30-39歳 1,944 26.6 23.8 9.4 60.7 45.8 28.4 32.9

40-49歳 2,443 34.0 25.9 11.0 59.6 48.0 27.5 32.4

50-59歳 2,707 41.2 32.0 10.6 60.8 47.4 28.5 31.7

60-69歳 2,238 41.4 33.2 8.4 62.0 39.1 26.0 27.8

（％）

１ ２３
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回答者数

全年代 11,435

18－29歳 2,103

30－39歳 1,944

40－49歳 2,443

50－59歳 2,707

60－69歳 2,238

3人に2人はNISAを認知するも、利用割合は2割強

◼ NISAに関する「認知」と「利用」のギャップを分析

◼ 「知っている」と答えた割合は全体で6割の水準に到達

◼ 一方で、「利用している制度」としてNISAを回答した割合は、全体で21.5％にとどまる。年代別には30代がトップ（24.0%）

図表3 NISA制度を「知っている」・「利用している」 ※の割合

（％）

※社員向け貯蓄（財形・社内預金）,社員持ち株会,ストックオプション・株式報酬制度など（業務インセンティブとしてお金ではなく自社株式を与える制度）, 
NISA制度,個人型確定拠出年金（iDeCo（イデコ））,企業型DC（確定拠出年金）,この中にはひとつもない, から複数回答
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回答者数

全年代
2024年
2025年

10,948
11,435

知っている
利用している

18－29歳
2024年
2025年

2,024
2,103

知っている
利用している

30－39歳
2024年
2025年

1,880
1,944

知っている
利用している

40－49歳
2024年
2025年

2,397
2,443

知っている
利用している

50－59歳
2024年
2025年

2,520
2,707

知っている
利用している

60－69歳
2024年
2025年

2,127
2,238

知っている
利用している

NISA認知度は昨年から14%上昇 利用者は7%上昇

◼ 新しいNISA制度が始まった2024年1月時点の調査と、今回の調査を比較

◼ 認知は、どの年代も10%以上上昇、全体で14.3%の伸び、利用者は7.0%の上昇

◼ 年代別では、60代の認知・利用が相対的に伸びている。すでに利用者が多かった30代は、相対的に伸びが少ないものの、利用率は依然トップ

図表4 NISA制度の認知度・利用者割合の時系列比較（2024年-2025年）

（％）

※社員向け貯蓄（財形・社内預金）,社員持ち株会,ストックオプション・株式報酬制度など（業務インセンティブとしてお金ではなく自社株式を与える制度）, 
NISA制度,個人型確定拠出年金（iDeCo（イデコ））,企業型DC（確定拠出年金）,この中にはひとつもない, から複数回答
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回答者数

全年代 11,435

18－29歳 2,103

30－39歳 1,944

40－49歳 2,443

50－59歳 2,707

60－69歳 2,238

およそ3人に1人が、NISAを“利用している人”もしくは“利用意向がある人”

◼ NISAを現在利用している人の割合ならびに、利用していない人の利用意向を分析

◼ 「既に利用している（21.5％）」に「NISAの利用意向あり層（12.6％）」を足し上げた場合、34.1％となる。若年層ほど割合が高い傾向

◼ また、全体の3割がNISAの利用に関して「どちらともいえない」との回答

図表5 NISAの利用者割合と未利用者における利用意向

21.5
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回答者数

2024年 10,948

2025年 11,435

昨年から「利用済+利用意向がある人」が増える一方で、「利用しない」人も顕著に増加①

◼ 新しいNISA制度が始まった2024年1月時点の調査と、今回の調査を比較

◼ 「利用済み+利用意向者」は伸びている（30.8%⇒34.1%）一方で、「利用しない」旨の回答者も顕著に伸びている（29.0%⇒36.7%）

図表6 NISAの利用者と未利用者における利用意向の時系列比較（2024年-2025年）
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18－29歳

30－39歳

40－49歳

50－59歳

60－69歳

昨年から「利用済+利用意向がある人」が増える一方で、「利用しない」人も顕著に増加②

◼ 年代別に、NISAを現在利用している人の割合ならびに、利用していない人の利用意向を分析

◼ ～20代では、利用者ならびに利用意向者の伸びが顕著。一方、60代の「利用しない」意向が48％とおよそ半数に及ぶ

図表7 【年代別】NISAの利用者と未利用者における利用意向の時系列比較（2024年-2025年）
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2 家計状況別 NISAの利用状況・利用意向状況

◼ 若年層は、保有金融資産額が少ない人もＮＩＳＡを利用

◼ ＮＩＳＡの利用が進んでいるのは、大学生等～社会人で金融教育を受けた人

◼ ＮＩＳＡの利用が進んでいるのは、ライフプランを立てている人
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若年層は、保有金融資産額が少ない人もＮＩＳＡを利用

◼ 保有金融資産額が多いほどＮＩＳＡ利用者/利用意向者は多い。 一方、年代別にみると若年層は資産が少なくてもＮＩＳＡ利用が進んでいる

◼ 資産額500万円未満の18-29歳の利用率と、資産額1,000万円～2,000万円の60代の利用率がほぼ同じ。利用意向者を含めても同様の傾向

図表8 【年代別】 保有金融資産ごとのＮＩＳＡ利用者/利用意向者割合

ＮＩＳＡ利用者 ＮＩＳＡ利用者+利用意向者
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57.9

55.3

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

金融資産

はない

500万円未満 500万円～

1,000万円

1,000万円～

2,000万円

2,000万円

以上

18-29歳

30-39歳

40-49歳

50-59歳

60-69歳

全年代

（％）（％）



13© SUMITOMO MITSUI TRUST BANK, LIMITED All rights reserved.

ＮＩＳＡの利用が進んでいるのは、大学生等～社会人で金融教育を受けた人

◼ 金融教育を受けた時期が大学・社会人などの「行動」に移せるタイミングでの教育経験者はNISA利用率が高い

図表9 金融教育を受けた時期（複数回答可）とＮＩＳＡ利用者/利用意向者割合

回答者数

TOTAL 11,435

小学校に入る前 113

小学生 651

中学生 660

高校生 1,011

短大生・大学生・
大学院生・専門学校生 620

社会人（働き出してから） 1,783

これまでにそのような授業・
教育を受けたことはない 8,012

（％）

21.5

14.2

15.1

18.3

18.9
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利用済 利用意向あり どちらともいえない 利用意向なし
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ＮＩＳＡの利用が進んでいるのは、ライフプランを立てている人

◼ ライフプランを立てている人の方が、相対的にＮＩＳＡを利用している。「立てている」と答えた人は、約4割がNISAを実施

◼ 一方、立てていない人においては、「利用しない」意思がある人が6割以上を占める

図表10 ライフプランを立てている度合いとＮＩＳＡ利用者/利用意向者割合

回答者数

TOTAL 11,435

立てている 278

ある程度
立てている 2,593

どちらとも
いえない 4,769

あまり
立てていない 2,545

立てていない 1,250

（％）
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40.0

26.2
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25.4

32.5

43.9
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利用済 利用意向あり どちらともいえない 利用意向なし
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ご留意事項

◼ 本資料は、情報の提供を目的として作成しており、具体的な対応についてはお客様のご判断により行っていただくことになります。お客様のご判断
によって行ったご対応の結果生じた損害につきましては、弊社は一切責任を負いません

◼ 本資料は、作成日において弊社が信頼できると判断した情報等に基づいて作成したものであり、その情報の正確性・確実性について保証するもの
ではありません。また、今後の金融情勢・社会情勢等の変化により、内容が変更となる場合がございます

◼ 本資料に係る一切の権利は、他社資料の引用部分を除いて三井住友信託銀行に属し、いかなる目的であれ本資料の一部または全部の無断での
使用・複製は固くお断り致します。本資料の一部または全部を転載・複製する際は、弊社にご照会くださいますようお願い申し上げます

三井住友信託銀行
三井住友トラスト・資産のミライ研究所

mirai@smtb.jp

ご照会先

作成日：2025年3月7日
564-24-2115

mailto:mirai@smtb.jp
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